

ISZÁN TŰL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben házhoz hordva: Vidékre postán szállítva.
Egész évre . . . 36 korona Egész évre 40 korona
Negyedévre . . . 9 korona Negyedévre 10 korona
Egyes szám ára 16 fillér.

Politikai napilap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon: 2-63.

A szerkesztőség kéziratok vizs- Előfizetők és hirdetések a
szadására nem vállalkozik. kiadóhivatalhoz intézendők.

A választójogi megegyezés.

A nemzet történetének legfontosabb korszaka következik ránk. A nemzet sorsa dől el ebben a kritikus időben századokra, talán örökre. A honalapítás, IV. Béla új honalapítása a tatárdulás után hasonlítható ahhoz, ami most a nemzet feladatává lett e súlyos időkben. A nemzet gerince: a művelt középosztály teljesen tönkremenve, eladósodva. Sokszor emlegettük büszkén a csatákon vitézül helyt álló hőseinket, de nem gondoltunk arra, hogy mily nyomorra jönnek azok haza. Évekig fizetgethették keservesen azokat az adósságokat, amikbe most beleverik magukat, hogy családjukat ebben a nyomorban úgy, ahogy megsegítsék. Az itthon maradottak sincsenek jobb helyzetben. Ennek a nyomornak szellemi életünk dekadenciája lesz a következménye. Középosztályunk el fogja veszteni az emberi jellem legértékesebb tulajdonságát: az önérzetet, az önbizalmat.

Keresztény középosztályunk megsemmisülését sirathatjuk. E helyett felszínre jutott a kiméletlenül harácsolók legkártékonyabb osztálya, azoké, akik fel tudták használni a nemzeti szerencsétlenséget, hogy vagyont halmozzanak össze. Ez lesz az uralkodó osztály a magyar nemzetben s Isten csodája lesz, ha Magyarország ezután is meg tudja őrizni régi keresztény magyar jellegét.

Roppant feladat vár a nemzetre a hadiadósság megfizetése körül. Ezt az irtóztató költséget nekünk kell megfizetnünk, akik ebben a gyászos korban élünk. Hogy miként fizetjük ki azonnal és egyszerre, ez a legnagyobb államférfiúi feladat, de ennek kifizetését nem tolhatjuk utódainkra, mert ez a drágaság mindaddig enyhülni nem fog, míg a pénzünk régi értéke adósságaink kifizetésével helyre nem áll.

Vannak még feladatok a nemzet élelmezése és a legszükségesebbekkel ellátása körül is. Ki mondhatná, hogy

ezen a téren minden kérdés meg van oldva. Rejtett készletek vannak minden fontos cikkben s mi türjük a rettentő uzsorát minden téren. Nem életbevágó feladat ez?

A békekötések ideje is eljött s csak úgy lesz nemzetünknek sulya, ha most ebben a helyzetben is oly erősnek, konszolidálnak mutatkozik, mint a háború folyamán. A rossz békekötés többet árthat, mint az elvesztett háború.

És mi a helyett, hogy ezeknek a fontos kérdéseknek megoldására fordítottuk volna minden erőnket, már tizedik hónapja a választójogi kérdéssel foglalkozunk s az ezzel velejáró hatalmi elhelyezkedéssel.

Most végre megtörtént a kibontakozás s Wekerle kormányának megnyitotta a lehetőség a választójogi kérdésének elintézésére a 48-as alkotmány-párt határozatával, mely a megegyezéses választójogi mellett döntött. Az egész választójognál többre becsüljük azt, hogy végre tul vagyunk rajta.

A négyes honvédek kiállítása.

A háború felduzzasztotta a legvadabb és legártatlanabb ösztönöket, de nem növelte a képességeket, a művészi tehetségeket. Nem fegyverben, zászlók alatt érik a talentum (kivéve a katonait), nem tömegéletben, hanem csöndben, szabadon, függetlenül. Irodalmilag ezért a háború eredménye kevesebb a semminél, inkább káros, mert ránk szabaddította a legémelygősebb álromanticizmust s egy józan, tiszta, öntudatos, művészi fejlődés utját elvágta.

A háború a képzőművészetnek már kedvezőbb, mert az emberi testet olyan formációkban, vonalakban, plasztikában mutatja, amilyenben békében ritkán. A roham, a testek előrelendülése, megtorpanás és visszahanyatlás, elesés, birkózás, harc az életért, a szobrászatnak elsőrendű témái lehetnek. S ebből a szempontból is Sidló Ferenc mester, aki műveivel dominálja a vármegyházán remekül elrendezett kiállítást, nagy és értékes művészi szenzációkat hozott a harctérről szobraiban és plakettjeiben.

Sidlónál a legmagasabb békemértéket al-

kalmazhatjuk, Károly király szobra például igazán királyszobor, egy uralkodó fensége és jósága, határozottsága és kiválósága tükröződik rajta. Ez a szobor méltó arra, hogy — a közeli vonatkozásokat is nézve — éppen Biharvármegye székházában maradjon, s a vármegye közönsége azt megszerezze, amint Kratochwill Károly ezredes markáns és szép emberi vonásait ritka művészettel megjelentő szobra Nagyvárad város műpártoló figyelmét hívja fel.

A művész sokoldalúságát 28 szobor jelzi, meghatók és tiszta artisztikumokat hordozók a katonaeletből alkotott jelenetei. A halál az összeroskadás, a Consummatum est, a gránátdobás izgatja fantáziáját s vetíti rá szobraira a nagy nekifeszülések erejét. Van egy finom szobra: egy fiatal tiszté, a szépség és finomság megtestesülése. Van egy csodálatos szobra: *Ima*, a fájdalom márványbavésott költészete, könnyeket fakasztó s mély érzések forrása. Akármelyik templomnak éke ée disze lenne, mert csodálatos allegoria és szimbolum árad belőle.

Kisebb helyen van egy fiatal festő háboruban alkotott képeinek gyűjteménye. Lesztyán Béla a neve s nem lesz ismeretlen sokáig. Őt is foglalkoztatják, mint Sidlót, a tábornokot, van egy pár kitűnő, stilusos, frissességével ható arcképtanulmánya, csupa remek törekvés minden képe, minden ecsetvonása, üdesége, tavasziasága Corot-ra emlékeztető.

Egy hallatlanul mozgalmas, a legnagyobb mesterek virtuóizációját vereső festményében egy közelharc megrázó irtózatát, lendületét, előre-hátra mozgását úgy fogta meg, hogy ez a kép maga is vigasztalólag hat, mert a háborúnak valami hasznát jelenti a festőművészetre: Ez a festmény és Sidló rohamozó csuszó-mászó, állatíva rémült emberei hangosan hirdetik, hogy a művész a háboru utálatából is művészt profitál.

A triász harmadika *Walleshausen* Zsigmond festőművész nagy, széles ecsetkezelésű s hangos beszédű bravuros csataképeivel szerepel. A nekünk oly emlékeztető és ismert motívumokat dolgozta fel az olasz front-ról a Monte San Michelét, eseményeit, a Monte San Gabrielét, a Piávét s az olasz vidékeket. Csupa érdekesség s jó szemre valló művészet minden képe. *Méro* István, a tárlatokról ismerős festő is szerepel egy pár

Megnyit az új molykár ellen védő és nyaraltató intézet!

Van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmét felhívni a szörmeáruházammal kapcsolatos, teljesen e célra ujonnan, modernül berendezett és most megnyitott molykár elleni megóvó biztosító intézetemre és nyaraltató vállalatomra.

Elfogadok nyári gondozásra bármely értékes szörme-árut, ruhát, függönyt és szőnyeget felelősség és jótállás mellett. Saját javító műhely.

Molykár ellen megóvandó szörme és ruhadarabok a Rimanóczy-utca 2. sz. alatti Kolosváry-palotában levő szörme-üzletemben vétetnek át.

Leichner József szücsmester. Telefon 16-56.

sikerült festménnyel s Alexi önkéntes finom rajzaival.

Ezenkívül a kiállításon, melyet ma nyitnak meg ünnepélyesen, van sok emlék és ereklye az olasz és orosz frontról. Repenyek, puskák, zászlók, gránátok, bombák, sodronyfonatok, rakéták, géppuskák, kardok, kopják s végül Auguszt királyi hercegasszony miseruha ajándéka a volhiniai Zita-kápolna részére.

Egy teremben Balogh Rudolf harctéri fotográfiáinak pompás kiállítása látható.

A kiállítás megtekintése felédhetetlen műélvezet s aki megvásárol egy képet, szobrot, plakettet, az magát gazdagítja.

A kiállítást Ország József főhadnagy rendezti és gondozza.

A kamara teljes ülése.

Dr Moskovits József elnök lemondását nem fogadták el

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara tegnap tartotta teljes ülését. Az ülésnek több igen érdekes tárgya volt.

Mindjárt az elnöki jelentéssel kapcsolatban melegen ünnepelték dr Moskovits József kamarai elnököt abból az alkalomból, hogy az elnöki állásról lemondott. A kamara tagjai nem fogadták el a lemondást s tisztelőiknek, szeretetüknek spontán kifejezést adtak és küldöttség útján kérték fel lemondásának visszavonására. Mivel dr Moskovits József elnök vonakodott lemondásának visszavonására s a közgyűlés pedig ehhez ragaszkodott, elhatározták, hogy május 16-án a lemondás kérdésében újabb teljes ülésre gyűlnek össze a kamarai tagok.

A teljes ülést Sztarill Ferenc elnök-helyettes nyitotta meg.

Az elnöki jelentés felolvasása után felolvasták dr Moskovits József elnök levelét, amelyben a kamara elnöki tisztéről lemond s köszönetét fejezi ki úgy a két alelnöknek és a titkárnak, valamint a tisztikarnak és az összes kamarai tagoknak buzgó munkájukért és támogatásukért.

A levél felolvasása közben élénk éljenzésben és „Nem fogadjuk el”, kiáltásban tört ki a tagok meleg szeretete.

Schvartz Izidor helyettes elnök javasolta, hogy a teljes ülés a lemondást ne fogadja el s indítványozta, hogy ezen határozatot Boros Jenő és Mónus Sándor tagokból álló küldöttség adja tudtára dr Moskovits József elnöknek s hívja meg őt a teljes ülésbe.

Cser János az iparos tagok nevében, mint az ipartestület alelnöke is hozzájárul az indítványhoz s örömet fejezi ki, hogy továbbra is dr Moskovits József vezeti a kamara ügyeit.

Sztarill Ferenc az indítványt elfogadottnak jelenti ki s míg a küldöttség visszatér a teljes ülést felfüggeszti.

A kiküldöttek visszatérése után Boros Jenő jelentést tett eljárásukról. Kijelentette, hogy a teljes ülés határozatát közölték Moskovits József dral, aki köszönettel fogadta a határozatot s kéri, hogy a jövőben is tartsák meg jóindulatukban és lemondását, amelyhez ez idő szerint ragaszkodik fogadják el.

Rövid tanácskozás után abban állapodtak meg, hogy a lemondás tárgyában a jövő csütörtökön, május 16-án újabb teljes ülést tartanak s azon határoznak az elnök lemondása felett.

Ezután Ungerleider Mór beltag kifogásolja, hogy oly ritkán tart a kamara teljes ülést, pedig gyakrabban volna szükséges, hogy a kereskedők és iparosok bajaival foglalkozzanak. Az ügyrend szerint minden hónapban kellene ülést tartani. Ezt tartásák be. Majd a Központok káros működésére mutat rá, amelyekkel szemben kellene eljárni a kamarának.

Dr Sarkadi Lajos szerint az élet bizonyította, hogy nem lehet szó szerint betartani mindenben az ügyrendet, még a béke időben sem. Jött a háború, amely még nehezebb viszonyokat teremtett. Az ügyeket sürgősen el kell intézni.

Az rágalom, hogy a kamara az iparosok vagy a kereskedők érdekeit elmulasztja. — A központok ellen a kamara is több ízben állást foglalt. Jöttek a kormányváltások, a mikor a jelentősebb dolgok elintézésé fent stagnál. A sok dolog miatt a kamara zárszámadását sem tudták még elkészíteni. — Ideiglenes munkaerőt, aki nem járatos a kamarai ügyekben, nem lehet felvenni. Igyekeznek lehető gyakran ülést tartani.

Rákos Vilmos a teljes vasárnapi munkaszünet mellett megindult s a boltok kinyitása elleni erőszakos akció dolgában szóval fel. Inzultálják a kereskedőket. Ebbe ne menjen bele a kamara.

Többek hozzászólása után az elnöki közléseket tudomásul vették.

Meghívás a segédtitkári állásra.

Az elnöki tanács javasolta, hogy a II-od titkári állást töltsék be, még pedig akként, hogy az állásra dr. Oláh Béla kassai kamarai segédtitkár, a nagyváradi kamara éveken át volt kiváló fogalmazóját hívják meg.

Többek hozzászólása után az elnöki tanács javaslatát elfogadták s erről dr. Oláh Bélát értesítik.

A titkári és pénztárnoki jelentések tudomásul vétele után az ipartestület kérelmét a nagyváradi szakiskola épületének hovahelezése tárgyában magáévá tette a kamara.

Az összeférhetlenségi törvény revíziója tárgyában a Gyáriparosok orsz. szövetségének azon javaslatát, hogy az állammal szerződéses viszonyban állók ne is megválaszthatók legyenek orsz. képviselőkké, a kamara teljes ülése nem pártolja.

A kereskedelmi alkalmazottak azon kérérelme felett, hogy a teljes vasárnapi munkaszünet érdekében lépjen közbe a kamara, — napirendre tértek.

A vasuti szállítás és forgalomnál tapasztalható visszasságok és visszaélések tárgyában feliratot intéz a kamara a miniszterhez.

Táray Sándor beltag felemlíti, hogy hír szerint három napra hetenkint megnyílt a vasuti áruforgalom, ennek dacára a küldeményt nem vették fel. Keressék meg a vasutállomást, hogy kellőleg tájékoztassa a kamara útján a közönséget. Elfogadták.

Rákos Vilmos a szállítók panasza folytán a kamara feliratot intéz a miniszterhez,

hogy egységes tarifát állapítson meg a szállítók részére.

Apróbb ügyek elintézése után a teljes ülés véget ért.

A munkapárt értekezlete.

A nagyváradi munkapárthoz tartozó városatyák a holnapi városi közgyűlés alkalmából tegnap délután dr Hoványi Géza udvari tanácsos elnöke alatt értekezletet tartottak, amelyen a közgyűlésre kerülő ügyeket tárgyalták.

A polgármesteri havi jelentés azon pontjánál, hogy néhai Hlatky Endre volt főispán arcképe megérkezett, dr Medvigy Gábor felvetette az eszmét, hogy helyes volna, ha a város volt polgármestereinek: Lukács Györgynek, Sal Ferencnek, dr Bulyovszky Józsefnek arcképeit megfestetné a város. Továbbá néhai id Rimanóczy Kálmánnak, aki a szállodát, gőzfürdőt a városi szegényalapnak hagyományozta, a fürdőépület előtt kisebb méretű szobrát helyezné el a város. Az ideát kedvezően fogadta az értekezlet.

Lukács Ödön tiszteletdíjának és Kőszeghy József főmérnök fizetésrendezési ügyét az értekezlet szétválasztandónak tartja. Lukács Ödön tiszteletdíjának újabb megszavazását helyesli, mert más városokban is méltányosítják a közéletet vezető tisztviselő fáradtságos munkáját s erre Lukács Ödön is bőszégesen rászolgált.

A Kőszeghy József főmérnök fizetésrendezésének kérdését a tisztviselők 35 százalékos háborus pótlékának ügyével összekapcsolandónak tartják.

Az állami fa- és fémipari szakiskola épületének helyére nézve Rimler Károly polgármester ismertette a tanács javaslatát és az ipartestület kérvényét.

Medvigy Gábor dr helyesebbnek tartaná a szakipariskola helyéül a Sztaroveszky utcán lévő gróf Blankenstein féle telket, a szomszédos telekkel.

A Szabó féle ház megvételét pártolják.

A leánygimnáziumra vonatkozó tanácsj javaslatot elfogadják.

A többi ügyekben szintén elfogadják a tanács javaslatát.

Haltenberger Vilmos

kelmefestő és vegytisztító gyáranak második számú felvételi üzlete, Szent László-tér, Dell'ortó cég mellett.

Vállal minden szakmájába tartozó munkát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

VARRÓLÁN-YOK és TANULÓLÁNYOK

jó fizetéssel felvétetnek

KESZTENBAUM JULISKA

fűzőszalonjában Rákóczi-ut

Szépségápolás

Hajszálakat villannyal végleg kiirtok orvosi-lag elismert szakértelemmel seb és utónyom nélkül. Nálam is kapható olyan szer, mely percek alatt eltávolítja a hajszálakat, de természetesen rövid időre. Pattanást, szeplőt, szemölcsöt nyomtalanul eltüntet, vörös orrot szép fehérre, petyhüdt arcot szép üdévé kezelek. Az üdítés és manicür jutányos bérletben. — Kiváló szereimet vidékre is pontos utasítással küldöm.

ÖZV. POLLÁK GERGELYNÉ.

Nagy Sándor-u. 4.

Harcok a Kemmel-hegyen.

Berlin, május 8. A miniszterelnökség sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér.

A Nieuport-csatornától délre sikeres felderítéseink alkalmával belgákat fogtunk el. A Flandriai csatatéren és a Lys mellett a tüzéségi harc a Kemmel-hegyen és Baileuinél, valamint Baileultól nyugatra feléledt. — A Somme melletti csatatéren előtéri harcokban angolokat és franciákat fogtunk el.

Az ellenség corby-bray i országot mindkét oldalán erős aknavető előkészítés után eredménytelenül támadt. Készenléti állásaira hatásos tüzelést zudítottunk. Az országuttól délre éjszaka ismételt támadás alkalmával az ellenséget ellentámadásunkkal visszavertük. A Lys patakánál és az Avre nyugati partján tartósan erős volt a tüztevékenység. Az arc-

vonat többi részén nem volt jelentős esemény.

A többi harctéren nincs ujság.

Ludendorff, első főszállásmester.

Visszavert felderítő támadások az olasz fronton.

Budapest, május 8. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.

A tüzéségi tűz csak helyenkint lett élénkebb. Capo Siletől keletre a Magny-medencében a Mynte Pertioan és a Monte Alessi déli lejtőjén ellenséges felderítő vállalkozásokat visszavertünk.

A vezérkar főnöke.

Vilmos császár távirata a román békeszerződésről.

Budapest, május 8. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Hertling birodalmi kancellár a román békeszerződés megkötése és aláírása alkalmából üdvözlő táviratot intézett Vilmos császárhoz, aki a következő táviratban válaszolt:

— Romániával megkötött béke és a háborúnak keleten történt befejezése büszke hálával és örömmel tölt el. A németek Isten segítségével lépésről-lépésre vivják ki maguknak a szerencsés jövő útját. Köszönetemet fejezem ki Önnek és munkatársainak. Isten segíteni fog minket, hogy a ránk kényszerített harcot Németország és szövetségesei javára győzedelmesen befejezhessük.

Az orosz kelettengeri flotta sorsa.

Budapest, május 8. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik: Pétervárról jelentik, hogy az orosz kelettengeri flotta, amely a németeknek Helsingforsba való bevonulása előtt a kikötőből elmenekült, szinte nyomtalanul eltűnt. Kronstadtban — ahol a flotta megérkezését még mindig várják — azt hiszik, hogy a flotta bolyongása közben borzalmas tengeri katasztrófa áldozata lett.

Olasz csapatok Páris védelmében.

Budapest, május 8. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik: A Petite Journalé jelentése szerint az olasz csapatok Párisba érkeztek. Azt tervezik, hogy a nyugati arcvonala szánt olasz csapatokat, amelyeknek Ypern előtt kellett volna felsorakozniuk, Páris védelmére fogják felhasználni.

Belga koronatanács.

Budapest, május 8. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik, hogy a közeli napokban belga koronatanács lesz, amely a küszöbön álló yperni front kiűritésével fog foglalkozni.

Oroszország bécsi követét a finnek szabadon bocsátották.

Budapest, május 8. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik: Lapjelentések szerint a moszkvai kormány bécsi követét Kamenevet, akit a finn fehér gárda letartóztatott, a német kormány befolyására most szabadon bocsátották. Kamenev rövid időn belül vissza fog térni Bécsbe.

Magyarország és Ausztria területnyeresége a román békeszerződésben.

Budapest, május 8. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: A lapok jól informált helyről magyarázatot közölnek a román békeszerződésről. Megállapítják, hogy Ausztria Csernovictól délre 600 négyzet km. területet kap, Magyarország összes területnyeresége pedig 5000 négyzet km.

KIBONTAKOZÁS.

Szakadás

a 48-as alkotmánypártban.

Budapest, május 8. (Saját tudósítónktól.) A 43-as alkotmánypárt azon része, amely rsgaszkozik a változatlan választójogi javaslatához és tegnap Wekerle ellen szavazott, ma délelőtt a pártkörben megbeszélést tartott.

A tanácskozáson az a nézet alakult ki, hogy mivel a párt eredeti programjában nem történt változás, a pártból nem azoknak kell kilépniük, akik változatlanul ragaszkodnak ehez a programhoz, hanem a kilépés azoknak a kötelessége, akik ettől a programtól eltértek és támogatják a Wekerle kormányt. Elhatározták ezután, hogy a szétválás módjaitól mindaddig nem döntenek, amíg a most egyéb halaszthatatlan elfoglaltsága miatt távollevő gróf Apponyi Alberttel nem tanácskoznak.

Távozó főispánok.

Budapest, május 8. (Saját tudósítónktól.) A kabinetben történt változások befolyással lesznek a főispáni karra is. A főispánok túlnyomó része még habozik, sokan időznek közülök Budapesten és elhatározásukat abban az esetben, ha Wekerle maradásra kéri őket, az események alakulásától teszik függővé. Több fontos ponton levő olyan főispánt, aki a volt Apponyi párthoz tartozott, már sikerült maradásra bírni.

Pártkörökben 16 főispán lemondásáról beszélnek, ezek szerint lemondásukat eddig beadták: gróf Széchenyi Aladár somogyi, Kelemen Béla szegedi, Beniczky Ödön esztergomi, Morvay Zsigmond ugcsoai, gróf Cziráky József soproni, Bosnyák Géza zalai, Justh János csanádi, Hammersberger László abaujtonamegyei, Rakovszky Iván lipői, Ugron András besztercenaszói, Tolnay Lajos csikmegeyi, Reinbech Antal veszprémi, gróf Károlyi József fehérmegyei, Tomcsányi József turóci, és Csuha István ungmegyei és Patay Tibor pestmegyei főispánok.

A Wekerle kormány kinevezését a hivatalos lap holnapi száma hozza.

Vázsonyi, Földes titkos tanácsosok.

Budapest, május 8. (Saját tudósítónktól.) A Magyar Tudósító jelenti, hogy a hivatalos lap holnapi száma a következő királyi leiratot fogja közölni:

Magyar miniszterelnököm előterjesztésére személyem körüli miniszteremmé gróf Zichy Aladárt, pénzügyminiszteremmé dr. Popovics Sándort, kereskedelemügyi miniszteremmé Sztérényi Józsefet, földmívelésügyi miniszteremmé gróf Serényi Bélát, honvédelemügyi miniszteremmé báró Szurmay Sándort, Horváth-Szlavon-Dalmát ügyi miniszteremmé Unkelhauser Károlyt és tárcanélküli miniszteremmé herceg Windischgrätz Lajost újból kinevezem, illetőleg eddig viselt állásában megerősítem.

Továbbá vallás- és közoktatásügyi mi-

niszteremmé gróf Zichy János v. b. t. t., országgyűlési képviselőt, igazságügyminiszteremmé pedig dr. Tóry Gusztáv v. b. t. t. igazságügyminiszteri államtitkárt nevezem ki és a belügyminiszterium vezetésével miniszterelnökömet bízom meg. Az illetőkhöz intézett kéziratokat ide zárom.

Kelt Badenben, 1918. évi május hó 8. án.

Károly, s. k.

Wekerle, s. k.

Ugyancsak közölni fogja a holnapi hivatalos lap a gróf Zichy Jánoshoz és dr. Tóry Gusztávhoz, valamint a felmentett miniszterekhez, még pedig gróf Apponyi Alberthez, Tóth Jánoshoz, Vázsonyi Vilmoshoz, Eszterházy Mórchoz és Földes Bélához intézett királyi kéziratokat.

Vázsonyi Vilmos és Földes Béla távozásuk alkalmával belső titkos tanácsosi méltóságot kaptak.

A távozó miniszterek bucsukihallgatása és az új kormány eskütétele holnap megy végbe Bécsben.

Hol legyen az ipari szakiskola.

B. lapjának május 8-iki számában a május 7-én közölt cikkünkre válaszul Lukács Ödön polgármester-helyettes ur, erre, mint hogy úgy látszik, a polgármester-helyettes ur félre értette intenciókat válaszolnunk kell.

Annak előre bocsátása mellett, hogy cikkünkben semmi sértő, semmi pellengérező tény nincs, csupán sajnálatunkat fejeztük ki a felett, hogy olyan lelkes pártfogónkat és munkatársunkat veszítettük el, mint aminő Lukács Ödön polgármester-helyettes ur, a ki a tanácsülésben, az általunk kért hely megadása ellen szavazott.

Ezen tényünket megmagyarázhatja azon körülmény, hogy mi abban bizunk, hogy az iparosok áruló helye a legkönnyebben hozzáférhető és forgalmas helyen van, a mi a felállítandó ipari szakiskolának nem léte-deke, nincs annak helyéhez kötve, a mi erre eclatáns példa a budapesti müegyetem, sőt itt helyben a reáliskola is, a melyek éppen olyan jól prosperálnak mostani helyeiken, mint azelőtt a nagy köruton, vagy a Szent László-teren, de hogy egy a közönség kényelmére támaszkodó intézménynek nem mindegy 50 méterrel idebb, vagy odább, azt fényesen igazolja városunk példája, a hol egy Rákóczi-uti boltért 20—26.000 korona bért is fizetnek, 6—18 méterrel beljebb levő üzlet helyiségek pedig évek óta üresen állanak, miért? mert a közönség ahhoz van szokva, hogy minden előtte legyen, ezt akarjuk mi az ipariskolának szánt helyet elérni.

Mindenesetre örülünk rajta, hogy Polgármester-helyettes ur most is az eszme hívének vallja magát és bizunk is benne, hogy hívünk is maradt, mert mi nem harcot akarunk, de mint azt b. sorai is mondják, harmonikus együttműködést, sőt ha tollunk talán erősebben fogott, indokolja az az elkésere-dés, amely bennünket eltöltött, amikor azt láttuk, hogy régi lelkes munkatársunk és pártfogónk is pártfogás nélkül hagyott bennünket, mert mi a hírlap közleményeiből ezt vettük ki. És itt igazat adunk Lukács urnak, hogy igenis fel kellett volna őt keresnünk, akkor biztosan nem lett volna köztünk semmi ellentét.

A hely dolgában pedig mi most is ragaszkodunk az első hatodhoz, ettől várjuk tervünk egészséges megvalósulását, hogy milyen mértékben akarjuk, azt 1912-iki beadványunkban már előadtuk.

Még azt kívánjuk megjegyezni, hogy ipari árucarnokok Magyarországon majdnem minden városában vannak, bár nem egyetem-

legesen tömörítve, mint ezt tervezzük, de külön-külön iparágak szerint, így a kolozsvári butorárucarnok igen szépen működik, úgy a debreceni és a szatmári is.

Végül mi a közérdekű ügyek elintézését a haladás és egészséges fejlődés szempontjából akkor látjuk helyesen elintézettnak, ha azokat egyforma szeretettel kezeljük s egyiket a másik rovására előnyben nem részesítjük, ilyen embernek ismertük mi mindig Lukács Ödönt s éppen azért fáj, hogy oly kitüntető figyelemre részesít a mi rovásunkra egy olyan intézményt, amelynek tökéletesen mindegy, hogy a Nagypiac első, vagy hatodik hatodában épül is fel.

Ujólág kijelentjük, hogy nekünk Lukács Ödönre szükségünk van, mi nem ellene, de vele akarjuk árucarnokunkat megépíteni, az ő eddigi működése, energiája biztosít bennünket eleve is annak teljes sikeréről.

Tisztelettel

Az Ipartestület elnöksége.

Menjünk külföldi fürdőkre!

Esik az eső, jó hűvös az idő, menjünk tehát a külföldi fürdőkre.

Figyelmeztetjük a fürdőre készülő közönséget, hogy ne tegye ki magát kellemetlenségnek, hanem tartsa be az összes rendszabályokat, ha jót akar:

1. Élelmiszereit mindenki köteles magával vinni s a fürdőigazgatóságnak átadni, amely a maximális áron felül csekély 72 százalékos nyereséggel bocsátja azt esetenként rendelkezésre.

2. Tanuljon meg mindenki számolni, mert így jön rá, hogy egy kiló liszten 40 deka kopást, egy kiló cukron pedig ugyanannyi porlást állapít meg a Sóhivatali panaszfelvételi ügyosztálya. A kopás vonatkozhatik a talpadra is, amíg hozzájutsz az árukhöz.

3. Élelmiszereid kezeléseért készleted egyharmadrészét köteles vagy átadni a fürdőigazgatóságnak, amely élelmezésedet napi 80 koronáért szolgáltatja ki. Ha dupla adagot adtál át neki, lényeges percentelengedésben van részed. Csak 79 koronát fizetsz egy ebédért. A vacsora el van törölve, a cenzura törölte az étlapból. Megterheled a gyomrod s bolsevikokkal álmodol vagy rablókkal. A fürdőigazgatóság nem szereti, ha tulontul sokat foglalkoznak veled.

4. Az idén életbelép a csereforgalom s ahhoz tartsd magad. Annyi a hiány mindenben, hogy az ország jólétét csak ezen az uton lehet biztosítani. Ezen elvből következőnek az alább meghatározott pontok:

5. Ebédnél úgy kapsz levest, ha beszállgatsz egy elhasznált alsónadrágot. Pecsenye ellenértéke vagy három törülköző vagy egy pár bakkancs, főtt tésztáért csak ágyi lepedőt adhatsz. Két deci bornál többet senki se ihatik, ezt is úgy mellényjegyre adják ki. Fehér piké előnyben. Vasárnap pezsgő — teljes szövet férfi öltönyért, de a hozzávaló jég ára egy puha kalap. Cukrászsütemény darabja — tekintettel a hölgyekre — két lajbi, félkiló ajnlág (ágyutisztító kóc készül belőle), vagy kolmizó vas. Női fehérneműekre nem számít az Ügyek Intézősége. Jól tudja ugyanis, hogy hölgyek karcuk akarnak lenni s ezért mellőznek minden mellőzhetőt.

E pontok betartása kötelesség, mert csak így van kilátás rá, hogy a háboru 1926. őszén befejeződik.

Utóirat: Fürdőárakat nem közlünk, a fürdők elapadtak, de ki megy fürödni a külföldi fürdőkre?

* Eladó 80—100000 drb. II. osztályu téglakedvezményes áron a Bányasor végén levő Gutt-mann-féle téglagyárban. Értekezhetni a Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi bankban, Rimanóczy-utca 6. szám alatt.

Csalásnak nincs orgazdasága.

Gyóry Károly Nagyváradról mint hadimunkás vonult be 1914 augusztusában s 1915 szeptember 1-ig teljesített szolgálatot. Akkor elbocsátották. Felesége hadisegélyt kapott, de azt, hogy az ura visszatért, nem jelentette be a nagyváradi hadsegélyző hivatalnál, hanem tovább is felvette a hadisegélyt mindaddig, míg észrevették. Az ügyész ség csalással vádolta meg Gyóryné, az urát pedig, miután a jogtalanul felvett 1247 koronát segített elkölteni, orgazdasággal.

Szóllóssy Gyula tanácselnök előtt azzal védekeztek mind a ketten, hogy nem tudatosan okoztak kárt a kincstárnak, mert a férj csak szabadságon volt s minden pillanatban visszahívhatták. Az ügyész ség vádját dr. Bolza Alfonz gróf királyi ügyész képviselte, aki fentartotta a vádat.

A bíróság 3—3 havi fogházra ítélte a házaspárt, mert jogtalanul vett fel 1247 korona hadisegélyt, s a férjet csalásban mon-dotta ki vétkesnek. A bíróság az ítélet indokolásában megállapította, hogy a csalásnak nincs orgazdasága, mert a csalással szerzett dolog megszerzése nem orgazdaság, ellenben a férj csalásban vétkes, mert együtt működött a feleségével, ő jelentkezett, alá-irta a nyugtát, felvette a pénzt, tehát a fondorlatban részes.

A vádlottak s az ügyész fellebbeztek az ítélet ellen.

Méhészeti tanfolyam nők részére.

A méhészeti ismeretkörének terjesztése és ezen fontos gazdasági ág szeretetének minél szélesebb körben való terjesztése céljából a földmívelésügyi miniszterium nagyváradi kirendeltsége május hó 12-én, vasárnap egy 3 hétre terjedő ingyenes méhészeti szak-tanfolyamot nyit meg nők részére, hol a hallgatók megismerkedhetnek a méhek büvös világával, a méznek házi feldolgozásával, annak hasznával, értékesítésével, a hamisítványok felismerésével és az az ellen való védekezéssel stb. stb.

A tanfolyam ugyanis e tekintetben nem csak tisztán a méhészkedés elsajátítására szorítkozik, hanem ezzel kapcsolatos háztartási ismereteket és műveleteket is felöleli.

A hallgatók ez alkalommal megismerkedhetnek a keltető teleppel és annak működésével is.

A tanfolyam, a miniszteri kirendeltség Tisza Kálmán tér 9. sz. alatt levő minta méhes telepén lesz, hol az előadásokat az országos szaktekintélynek örvendő Kremniczkyné Frölich Ilona urasszony és Nemes Győző méhészeti szaktanár vezetik.

Miután a méz és annak felhasználása elsőrendű táplálkozási anyag, a viasz pedig ugyancsak nagyfontosságú ipari cikk, ajánlatos, hogy hölgyeink mentől, számosabban vegyenek részt azon és mentől nagyobb szakismerettel fordítsák mindnyájunk javára.

A tanfolyamon készült tésztákat és süteményeket stb. annak befejezése után egy ünnepélyes kiállításon a nagyközönségnek is bemutatják.

A tanfolyamra jelentkezni lehet a földmívelésügyi minisztériumi kirendeltség Rákóczi uti hivatalos helyiségében.

* Az Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t. ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6 0/0-os és 5 1/2 0/0-os kötvényeit a pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiadja.

HIREK

Felhívás Nagyvárad város közönségéhez!

Királyunk kezdeményezésére és védősége alatt július hó végén mindkét országnak szegényebb gyermekei közül az üdülésre szorulókat 6 heti nyaralás jótéteményében fogják részesíteni. Hozzánk eljönnek a társország németajku gyermekei és viszonzásul a mi gyermekeink az ausztriai tengerpart legszébb helyein fognak üdülni.

Ez ügy egyrészenek lebonyolítását a nagyvárad állami gyermekmenhelyre bízták. Felkérem ezért Nagyvárad közönségét, hogy mindazok a családok, akik hat hétre 6-12 éves koru, egészséges, de üdülésre szoruló két német gyermeket magyar vendégszeretettel ellátni hajlandók, jelentsék e szándékukat levelezőlapon vagy telefonon alulírottánál vagy az állami gyermekmenhellyel. Németül beszélő családokhoz egy gyermek is elhelyezhető.

A vendéglátó család minden gyermek ellátásáért némi kárpótlásul 6 hétre 60 koronát kap. Minden 30 németajku gyermek egy német tanítónő vagy óvónő kíséretében fog érkezni. Aki az ily intelligens, művelt nő 6 heti ellátását 180 korona fejében vállalni hajlandó, e szándékát szintén alulírottánál vagy az állami gyermekmenhellyel közölje.

A gyermeknyaralattal szép tervéhez kérjük az egész lakosságnak szives támogatását, mert ennek sikere az alattvalói hűségnek, a szövetséges bajtárs iránt érzett barátságának, a magyar vendégszeretetnek legszébb bizonyítéka lesz és csak fényt hozhat reánk, ha a magyar emberről és magyar hazáról az itt nyaraló német gyermekek a legszébb emlékeket viszik magukkal, ha majd körülből eltávoznak.

Nagyvárad, 1918 május havában.

Dr. Edelmann Menyhért,
a nagyvárad állami gyermekmenhely igazgató-főorvosa.

* **Áldozócsütörtök.** Az Gr Jézus diada. Van ünnepe van ma, amikor feltámadása után negyvenedik napra mennybe szállt fel apostolai és nagy tömeg szemeláltára. Az ünnep alkalmából minden plébániatemplomban ünnepélyes misék lesznek a szokott időben. A székesegyházban Spett Gyula pápai főpap mondja a nagy misét és Folmann Géza karkaplán mondja a szentbeszédet.

* **A munkapártból senki.** Hoványi Géza udvari tanácsos, mint jelentettük, Nagyváradra érkezett. Megkérdeztük őt a kormányváltás után előállható helyzetről:

— Mi nem vagyunk benn a kormányban — válaszolt Hoványi Géza dr. — de úgy hiszem, hogy Malatinszky Lajos és Ember Géza főispánok megmaradnak. Mi mindent megteszünk a kibontakozás érdekében, de azt hiszem, hogy senki sem megy át közülünk a kormányzó pártba.

* **Az Apologiai kurzus.** Te Deummal egybekötött közös szent áldozást tart a kurzus befejezéséül a Szent László plébániatemplomban holnap, pénteken reggel 8 órakor. Délután 5 órakor befejező előadás a Kath. Kör választmányi termében.

* **A királyné születése napja.** Legfelsőbb parancsra Zita királyné születésnapja ezután mindig a katonai pompával ünnepeleendő meg, mint a király születésnapja. A születésnapot megelőző este, tehát május 8-án a katonai zenekarok lámpionos takarodót tartanak és az ünnep reggelén is. Zenés ébresztővel vonulnak végig a városok és helységek főbb utvonalaiban. A katonai épületeket fellobogózzák. Hivatalos istentisztelet tartandó, mely alatt a kivonult diszszázad vagy zászlóalj háromszor üdvözlő disztűzet ad. Az istentiszteleten a helyőrség egész tisztikara, valamint a csapatok, a parancsnokságok és intézetek legénységei küldöttségei jelennek meg. Tekintettel arra, hogy ez évben áldozócsütörtökre esik ez az ünnep, a hivatalos istentisztelet nem a székesegyházban, hanem a kapucinus templomban tartatik meg délelőtt 9 órakor. Kedvező időjárás esetén egy diszszázad is kifog vonulni a templom elé.

* **Az Urinők Mária Kongregációja** ma délután fél 5 órakor ülést tart a szokott helyen.

* **Krajcsovits János alezredes** tegnap folytatta látogatásait s Malatinszky Lajos főispánnál időzött hosszabb ideig.

* **A 4-es frontszínház előadása.** — A 9 én megnyíló hadikiállítás keretében lefolyó ünnepségek fénypontja, a 4-es Frontszínház egyetlen előadását nem a már előzőleg publikált 19-20-án, hanem május hó 18-án fogja megtartani a Szigligeti-színházban. Az estély páratlanul álló gazdag és változatos műsorával, eredeti, szórakoztató, mulattató s kivétel nélküli irodalmi nivón álló újdonságaival a tavaszi szezon legsikerültebb estjének ígérkezik. A részletes programot rövidesen közölni fogjuk, egyelőre csak azt említjük fel, hogy az összes számok szerzői és előadói 4 es fronti tiszték, a női szerepeket pedig Hevessy Mariska és Kálmán Mancsi művésznők vállalták. A Frontszínház előadására jegyek már kaphatók a Hadikiállítás helyiségében Ország főhadnagynál, az előadás napján pedig a színházi jegypénztárnál a rendes pénztári órákon válthatók. — Helyárak: Proscenium páholy 80 K. Páholy 50 K. Zsöllyesék 15 K. Kőrszék 10 K. Tálalásszék 6 K. Erkély 4 és 3 K. Másodemeleti ülőhely 1-50 K. Allóhely 1 K.

* **A Népszövetségi Fogyasztási Szövetkezet** ügyében vasárnap d. u. 4 órakor a Kath. Népszövetség összes tagjai nagy-szabású értekezletet tartanak. A csoportvezetők sziveskedjenek a tagok figyelmét az értekezlet fontosságára jóleleve felhívni.

* **Pályázat a Szent József intézetbe.** A nagyvárad Szent József intézet alapítványos helyeire a pályázati határidő folyó évi június hó 25-ig tüzetett ki, mely napig bezárólag a keresztlevéllel, iskolai, szegénységi, orvosi és védhimlő oltási, illetőleg újraoltási bizonyítvánnyal, valamint a kézbesítést igazoló egyéb okmányokkal kellően felszerelt folyamodványok az egyházmegyei hivatalba küldendők.

* **Sajtójegyzések a micskei plébánián.** Rozemberszky Gyula esperes-plébános gyűjtőívén a micskei plébánián 14 en jegyzetek részvényt a keresztény sajtóalapra 364 K összegben.

* **Cipőkereskedők figyelmébe.** Felhívom az összes nagyvárad bőrkereskedőket és cipőkereskedőket, továbbá mindazokat, akik esetleg bőrkészletek birtokában vannak, hogy május 10 én pénteken délelőtt 11 órakor a városi közlemezési ügyosztályban (Teleki-utca 3.) megjelenni sziveskedjenek. Lukács Ödön polgármester-helyettes.

* **Eltűnt két régi utca.** A Zöldfa-utca, amelyet a Zöldfához címzett szállodáról neveztek el annak idején s a falusiak számára a város kereskedő utcáját képviseli, tegnap óta megszűnt. Hlatky Endre utcának nevezik ezentul ezt az utcát, amelynek jeléül az utca és házszámjelző táblákat fel is szegezték. Stilszerűen: ha már nincs Zölfa, minnek a Zöldfa-utca, pláne, nics is az utcán egyetlen zöld fácska sem. — Nevet cserélt a régi Kiskut, most Vizvezeték-utca is, felszegezték a névjelzőtáblákat s dr. Berkovits Ferenc-utca a neve tegnap óta. Két régi utca tűnt el, két új utcanévvel gazdagodott a város.

* **Házasság.** Schüch Lujza, özv. Schüch Józsefné leánya és Stojanovics József gépészmérnök, tart. hadnagy f. hó 8-án házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

* **Mennyit keres egy koldus naponta?** A szőlőhegyekről költöztették ki és be azt a vak koldust, akinek lakást szerzett a lakásbizottság. Fizetni akart, elővette könyvét s megmutatta bankóit.

— Van itt pénz.

— Mennyit keres naponta? — kérdezték tőle.

— Ugy husz korona körül.

Ez a legmagasabb kereset. Egy kisebb koldus naponta egy gyógyszertárban váltja be a napi kereset aprópénzét. Ez öt koronát tesz ki. Nem megy tehát rosszul az üzlet, mert akinek van pénze, annak sok van s attól lehet kapni. Csak az jajgat, akinek nincs.

* **Küldjünk szeretetcsomagokat Belgrádba.** A József bakáknak, mint már említettük, a Vörös-Kereszt Egylet városi választmányja Katona Otthont létesített Belgrádban, mely e hó 14 én nyílik meg ünnepélyes keretek között. A megnyitáson a magas klérus, a megye, a város és a Vörös-Kereszt Egylet küldöttségileg képviselteti magát. Ez alkalomból bárki küldhet hozzá tartozójának, vagy ott levő katonáinknak egy-egy csomagot, amely ne legyen túl terjedelmes, de annál tartalmasabb. A csomagokat dr. Fráter Imre, a Vörös-Kereszt ügyvezető alelnöke viszi el Belgrádba és juttatja kézhez az illetékeseknek. Ily csomagokat pontos címmel ellátva f. hó 12 én estig átvesz és nyugtáz a közkórházban levő Vörös-Kereszt iroda. Jelentkezni már máttól kezdve lehet.

* **A Népszövetségi Hitelszövetkezet** igazgatósága tudatja, hogy ma befizetés nem lesz, hanem holnap pénteken délután lesz. A befizetési napokon a VII-ik hadikölcson eredeti kötvényei a pénztári elismervény ellenében kiadatnak.

* **Halálozás.** Ilana László cipész mester tegnap, élte 33-ik évében elhunyt. Temetése ma, csütörtök délután lesz a Kereszt-utca 6. számú gyászháztól. Kiterjedt család gyászolja.

* **Az Iparos Kör közgyűlése.** Értesítem az ipartestület kebelében alakított iparos kör tagjait, hogy az évi rendes közgyűlés folyó hó 12 én, azaz vasárnap délelőtt 10 órakor fog az ipartestület helyiségében megtartatni, miért is tisztelettel kérem az összes tagokat, a közgyűlésen való szives megjelenésre. Czeglédy Jeremiás, elnök.

* **A Könyv-cirkusz naponta** roppant közönség előtt mutatja be válogatott műsorú mutatványait. Könyv Marietta lovaglóművész a legkimagaslóbb a pompásan összeállított gárdában, aki bájosan plasztikus modulataival a leggyönyörűbb lovaglást produkálja. A láncot szaggató erőművész, az ugróművész és az élve eltemetett s percekig alámerített művész mutatványai bámulatra ragadják a közönséget. A medvék és elefántok groteszk csoportja, a Szmayra-testvérek zenemutatványai teszik változatossá az estét. A lovaglásban is elsőrendű, amit a társulat lovaglóművészei bemutatnak. A cirkusz még néhány napig szerepel Nagyváradon.

* **Signum laudis.** A király *Birtha Sándor* 4. honvéd gy. e.-beli alezredest, *Léh László* és *Rimanóczy László* 4. honvéd gyalogezredbeli hadnagyokat legfelső dicsérelő elismeréssel tüntette ki.

* **Enyveskezű látogatók.** Kártékony vendégek jártak keddről szerdára virradó éjjel Pálffy Béla váradszőlősi plébános házában. Lefeszegették a zárat, behatoltak a pincébe és elemeltek zsirt, rumot, minden élelmiszert, ami kezük ügyébe esett. A tettesek megállapítására folyik a nyomozás.

* **Felvétel a honvéd főreáliskolába.** Pályázati hirdetmény a magyar királyi honvéd főreáliskolában és a honvéd Ludovica-Akadémiában az 1918-19. tanév kezdetén betöltendő államköltséges teljesen díjmentes vagy féldíjmentes, továbbá alapítványos és fizetéses helyekre. Az üresedésben levő helyek okvetlenül a polgári nevelésből belépő ifjakkal töltendők be. Fölvétel kivétel nélkül csak az első évfolyamban eszközölhető. A felvétel feltételei: 1. Pályázó magyar állampolgársága, 2. A katonai nevelésre való testi alkalmaság, 3. Kifogástalan erkölcsi magaviselet, 4. Valamely középiskola negyedik osztályának, illetőleg a Ludovica Akadémiába való felvételre gimnázium, vagy reáliskola hatodik osztályának sikeres elvégzése. A kérvényben feleltendő, hogy abban az esetben, ha az említett intézetekben hely már nem volna, beleegyeznek pályázó abba is, hogy fia, gyámoltja valamelyik császári és királyi katonai főreáliskolába vagy akadémiába vétessék fel. All ez különösen akkor, ha a pályázó ifju a német nyelvet bírja és a honvéd főreálban, vagy a Ludovica Akadémiában a felvételi vizsgát sikerrel letette. Folyamodványok folyó évi május hó 31-ikéig a honvéd főreáliskola parancsnokságához Sopronba, illetőleg a honvéd Ludovica Akadémia parancsnokságához Bredapstre nyújtandók be. Részletes pályázati hirdetmények közvetlenül az említett parancsnokságoknál kaphatók.

* **Uj közmondások.** — Akármilyen korán is kelsz, az aranyat mégis a hadseregszállítók találják meg.

- Ki mint vet, úgy rekvirálnak nála.
- Olcsó husnak már befellegzett.
- Ki téged megdob kövel, dobd vissza kenyérgygygyel.
- Kéz kezét mos, mert nincs szappan.
- Erőszakkal többre jutsz, mint kis ve-lőddel.
- Aki másnak vermet ás, temesse is bele.
- Addig jár a korszó a kutra, míg a borpancsolók akarják.
- Ne szólj szám, annál többet tudsz enni.
- Amit ma megehetsz, ne halaszd holnapra.

Az indiai kormányzó leánya. A bübájós exotikus regény az indiai kormányzó leányának története. A bangalori csodálatos tündérpalotából nyom nélkül eltűnik a szépséges szerelmes angol missz, a szöke Ellen, s kétségbeesett, hosszús hajsza után szerencsés ötlet vezetni nyomába Archie Douglast a fiatal skót orvost, a leány inádját. India kápráztató ezerszínű pompája, buja, forró exotikuma tárul elénk, míg zugó hindu rengetegeken, álomszerű városokon át izgatottan követjük az üldözők nyomát. Egy indiai nemes rejtegette el aranykalitkában gyógyító kastélya puha rejtekében a szöke misszt, akit innen japánba visznek, Tokióba. Itt találja meg a skót doktor szerelmesét. A hindu nemes öngyilkosságot követ el s utolsó mozdulatával feldönt egy lángtartót: Yoshiwara tarka papírházai lángba borulnak és elhamvadnak a bűnös szerelem nyomai. Ezt a gyönyörű izgalmas filmet, a legérdekesebb filmjodonságot mutatja be mai pompás új műsorán az Apolló színház. A Bangalori rejtély, ez a címe a kitűnő filmnek, három napig lesz programon.

* **A diadalmas férfi.** (A *Vigadó* mai bemutatója.) Egy tudós fiatal mérnök küzd a leghatalmasabb elemmel, a tüzzel, le akarja küzdeni, lehetetlenné akarja tenni borzalmas pusztításait s amikor évtizedes kísérletei eredménnyel jártak, felfedezte a csodaszert, egy bűnös, elszánt ember — szerelmi féltésből — merényletet követ el ellene és találmánya ellen. Am az igazi férfi új erővel dolgozik tovább s nemcsak a babért, hanem szerelme tárgyát — a gyáros leányát — is elnyeri. Ez rövid, vázlatos meséje a *Vigadó*-mozgó mai bemutatójának, amely egy pompás kísérő műsor keretében csütörtökön és pénteken kerül vetítésre.

* **Ingatlan-forgalom Nagyváradon.** Előző számunkban már közöltük, hogy az ingatlanforgalom ismét erősebben megindult Nagyváradon s ismét több nagyobb ingatlan cserélt gazdát városunkban. A már említett adás-vételeken kívül a tegnapi napon vette meg Wittenberger Sándor földbirtokos és fivére Wittenberger Jakab, Kurovsky Ferenc kassai kir. főügyész és neje tulajdonát képezett Lukács György-utca 8 sz. alatti magánházat 150.000 koronáért. Ezen ingatlan eladás és vételének közvetítését is ugyancsak az Ujvárosi Takarékpénztár r.-t. ingatlanforgalmi osztálya végezte, ahol ezidőszent még több hasonló ügy van folyamatban és lebonyolítás alatt. Az intézet idevonatkozó mai lapunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

* **Áldozócsütörtök a Városi Kávéházban.** Áldozócsütörtök alkalmából, ünneplő közönsége kétségtelenül felkeresi délután a maga kedvelt kávéházát a *Városi kávéházat*, mely megtartja ünnep és vasárnap rendezni szokott uzsonzenéjét, amelyet a híres *Bura Sándor* szolgáltat. Uzsonnára a kitűnő buffé, kellemes és ízes kávéházi ételek és italok mellett, elsőrangú specialitása a *Városi kávéháznak* a pompás császári kávé uzsonna és az à la Gerbeaud cukrászat.

* **A városi főispáni hivatalban** egy irnokot, férfit vagy nőt, felvesznek. — Irodai gyakorlat szükséges. Jelentkezés délelőtt 10-től 1 ig.

* **Kiadó üzlethelyiség.** A Zöldfa épületben a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzetméter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas és Zöldfa r.-t.” irodájában, Sas-passage 22. sz. lépcső, I. emelet. Telefon 14-00.

* **A Biharmegyei Takarékpénztár** értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6^o/o-os és 5^{1/2} o-os végleges cimleteit az elismervények beszoállítására ellenében az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt átvehetők.

* **Fényképészeti lemezek, papírok, vegyszerek, előhívók stb.** kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **Legujabb római levelező-lapok megérkeztek.** Kaphatók darabonként 30 fillérért a „Tiszántúl” kiadóhivatalában.

* **Pemete- és hársfamézscukorka** elhárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, kiváló hangtisztító, oldó hatása. Egy csomag ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany kereszt gyógyszerárában, a városi háza mellett.

* **Egy üzlethelyiség** Nagyteleky és Arany János-utca sarkán levő házban augusztus 1-re kiadó. Értekezni lehet Incze-irodában, Bémer-tér 3.

* **A Nagyváradai Hitelbank r. t.** tisztelettel értesíti t. üzletheit, hogy a VII. hadikölcsön 6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit a pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiadja.

* **Ór lakással és jó fizetéssel** felvétetik a Fekete sas részvénytársaságnál. Jelentkezni csak délután 3—5 óra között a részvénytársaság irodájában, Sas-passage 22. számú lépcső, I. emelet.

* **Tyukszemirtő** három nap alatt elmulaszt tyukszemet, borkeményedést és szemölcsöket. Ara 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

VILLAMOS VASALÓK és FŐZŐK
megérkeztek, remekszép üvegcsillárok
mindennemű villamos vezeték és
égők legolcsóbb napiárban szerelhetnek
STERN VILLAMOS VÁLLALATA
Szt.-János-u. 20. Telefon 556.

* **Eladó 2 db. nagy kirakat** érceredőny, kisebb-nagyobb tükörüvegek, portálkeretek, üzletelőtti ernyő keretei vasból, 7—8 méter hosszú pult márványlappal, 2 db. kirakati ablak, továbbá ajtók, gázcsövek, vasrudak, vasoszlop, gázcsillárok stb. Telefon 213.

* **Kereskedelmi iskolát végzett** pénzügyi gyakorlattal bíró, s a gépirásban teljesen jártas leány alkalmazást nyer a Nagyváradai Takarékpénztárban. Gyorsírást tudók, nemkülönben a telekkönyvben jártasak előnyben részesülnek.

* **Uridivat Czillér Imre Nagyáruházában.** Férfi- és fiukalapok, nyakkendők, ingek, gallérok, kézelők, zsebkendők, harisnyák, sétabotok, bőrdandárok, pénztárcák, esőköpeny, esőernyők, acélárúk, legolcsóbban. *Tisztviselőknél árkedvezmény.*

* **Poloskairtó Noksín** biztos, kipróbált, megbízható poloskák irtására. Ara 2-40 K, nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **Ne dobja ki pénzét új ruhákért,** mert a kitűnően bevált ruhafestékekkel régi ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany kereszt gyógyszerárában, városi háza mellett.

* **Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörösség, kiütés, mitreszerek** ellen biztos az **IPOKRÉM.** Ara 3 kor. és szappan Vióra átmosó ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **Nagyváradai Takarékpénztár** értesíti ügyfeleit, hogy a VII-ik hadikölcsön 6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit az annak idején kiadott „pénztári elismervények” ellenében a hivatalos órák alatt kiszolgáltatja.

* **Ruhafesték** valódi két oroszlan H védjeggyel minden színben kapható. Ara 70 fillér. Viszonteladók árendeményben részesülnek. Farkas István „Apolló” drogériája, Rákóczi-ut 7—B.

LEGUJABB.

A porosz képviselőház feloszlatása a választójog miatt.

Budapest, május 8. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Jól értesült, beavatott politikai körökből közlik, hogy a kormány felhatalmazást kapott a porosz képviselőház feloszlatására. A felhatalmazás nincs határozott terminushoz kötve s a választójog körüli bonyodalmakkal van összefüggésben. — Azt hiszik, hogy a választásokra valószínűleg őszkor kerül a sor.

Az angolok az egész yperni frontot kiüritik.

Budapest, május 8. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik: Az angolok készleteiket a legnagyobb sietséggel szállítják el az yperni frontról. Ideérkező jelentések szerint az ellenség nyomása az egész fronton nem csökkent, sőt egyre erősödik. Minden órában várják az egész yperni front kiüritését.

Színház.

Heti műsor:

Csütörtök délután: Kaméliás hölgy.
Csütörtök este: Csárdáskirályné (Nagy Margit fellépte.)
Péntek: Drótostót.
Szombat délután: Ocskay brigadéros.
Szombat este: Boszorkányvár.
Vasárnap délután: Márványmenyasszony.
Vasárnap este: A bor:

A bérlők figyelmébe. A színház vezetősége a következőkben közli a közönséggel a bérletek lejáratait: Május 9-én, csütörtökön utolsó (60-ik) „A” bérllet; május 11-én, szombaton utolsó (60-ik) „C” bérllet; május 13-án, hétfőn utolsó (60-ik) „B” bérllet.

Ma, csütörtökön délután Dumas Sándor „Kaméliás hölgy” című drámája, este pedig a legnépszerűbb operettek egyike, a Csárdáskirályné kerül színre, amelynek Stazi comtessét ez alkalommal Nagy Margit, egy szerződöttes céljából fellépő fiatal művésznő játssza.

A Drótostót tölti be pénteken este a műsört. A kedves zenéjű operettében a társulat énekes együttesének legkedveltebb tagjai, Sz. Zsigmond Anna, Kálmán Mancsi, Vámos Gizella, Bihari Sándor, Békefi Lajos, Szabó Gyula, Várai Lajos, Szigeti Jenő lépnek fel.

E. Kovács Mariska fellépte. Vasárnap este Gárdonyi Géza pompás népszínművét, A bort eleveníti fel a szintársulat. Ennek az előadásnak a keretében a népszínmű legjelentősebb női szerepében lép fel a színházi közönség legkedveltebb művésznője E. Kovács Marika, a kinek minden egyes felléptét méltán ünnepnek tekint a közönség, amely megtanulta ennek a differált egyéniségű művésznőnek értékes tudását becsülni.

A színház igazgatósága ügyes megbízható színházi szolgát keres. Jelentkezni lehet a színházi irodában.

Délutáni előadások. Szombaton délután Herczeg Ferenc állandóan vonzó történelmi drámája: Ocskay brigadéros kerül színre, vasárnap délután pedig a bájos zenéjű Márványmenyasszony tölti be a műsört.

A boszorkányvár. Premiere-korának egyik legszenzációsabb sikerű operettje volt a Boszorkányvár, amelynek zenei értékei sohasem veszhetnek el és így méltán tarthat igényt a közönség legfokozottabb érdeklődésére a kitűnő Boszorkányvár. A kiváló szépségű repris szombaton este kerül színre, még pedig elsőrangú szereposztással, Erdélyi Miklós szinigazgató rendezésében.

VIGADÓ mozgó-színház	MA
	A diadalmas férfi dráma 3 felvonásban. Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 5 óra- kor kezdődnek

URÁNIA mozgó-színház	MA
	Merénylet az éjszakában dráma 4 felvonásban. Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 5 óra- kor kezdődnek

APOLLÓ mozgó-színház	MA
	A bangalori relytély Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 5 óra- kor kezdődnek

* Gondnok alkalmazást nyer a Fekete sas és Zöldfa részvénytársaságnál. Személyes jelentkezés csak délután 3—5 óra között Színház-u. 6 sz.

Nyílttér.*

Miért hagytam ott a Városi Kávéházat.

A télen egy szép napon felkeresett engem Hercz Imre, s elmondta, hogy társul velem a Városi Kávéház bérletére. Én, aki csak azt tudtam róla, hogy zsíron és szalonnán hizott meg anyagilag, nem is gondoltam arra, hogy az én állandó munkában lestrapált csontjaim is veszedelemben foroghatnak. Belementem az üzletbe, ő adott 20000, én is adtam 20000 koronát, 70 ezret egy bankból vettünk fel s megindult a berendezkedés. Nem kell elmondani, hogy a nagyvárosi közönség évtizedes becsületes munkásságomat, előzékenységemet s szoliditásomat jutalmazta azzal, hogy a halott kávéházat felkarolta, a minnek jele volt az, hogy míg azelőtt naponta 180—200 korona volt a lözung, ezer koronára emelkedett vezetésem alatt.

Nem sejtettem, hogy társam, aki sose volt szakember, mikor már az üzem jól ment, ürügyet keres, hogy megszabaduljon tőlem. Lesett az alkalomra, de mert én korrekt voltam, mindig belémkötött. Egy éjjel egy jól költséges vendég malagát kívánt inni, árát tudakolta. Én megnéztem az árjegyzéket, láttam, az árát 40 koronára javította ki.

Sokaltam s mondtam is nem egyszer a társamnak, hogy nem kell tulzásba menni. Én a vendégnek 38 koronáért számítottam a malagát. Éjjel Hercz megnézi a blokkot, — kérdi, mi ez? Elmondom neki. Elkezd kiabálni: „38 koronáért pocskolni az italt”, hogy mered ezt, majd megmutatom én neked ki vagy te itt, senki, semmi.” „Jó”, szoltam, „majd elintézzük holnap”.

Másnap, amint bemegyek az én üzletembe, előmbe áll a társam s azt mondja, menjek ki. Ha nem, ő eltávolít. „Azt mégse teszed”, szoltam. „Nem!” mondta ő. Hivatott két napszámot, akikkel előző nap meg egyezett s rámmutatva, így szolt: „A főkapitány rendelkezése ezt az embert vigyék ki.” S a két ember kivitt a saját kávéházamból.

Másnap Hercz félve a következményektől, visszaküldte 20.000 koronámat a lelépési díjat ajánlott. Én azonban a bünpert folyamatba tettem ellene s megidéztem a két napszámot, akik bevallották, hogy 10—10 koronáért fogadta fel őket a társam, aki így akart tőlem megszabadulni, miután ő jött hozzám és kihasználta.

Nem tudom elgondolni a főkapitány uról, hogy ő parancsot adott volna személyes szabadságom megsértésére, súlyos anyagi érdekeim sérelmezésére. Ügyvédem Várnay Ferenc dr. A közönség ismer engem, de most fogja a bírósági tárgyaláson megismerni, ki is az a Hercz Imre s hogyan jutott ő ahhoz, hogy a más fáradságának gyümölcsét elvegye.

Minden becsületes és munkás ember ítélete alá bocsátom ezt a hallatlan és engem lesújtó eljárást, a bírósági ítéletet pedig nyilvánosságra hozom. Csattanóul tegnap Hercz Imre drága feleségemet, aki tudtom nélkül ment visszakerülni a kölcsönadott szalvétát és edényt, durván inzultálta, amit feleségem méltóképpen megtorolt.

Örley József,
kávész.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Főszerkesztő: **Dr. KRÜGER ALADÁR.** Felelős szerkesztő: **Dr. PAPP KÁROLY.**

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r. t.

A püspökfürdő vasuti menetrendje:

Nagyváradról ind.: 9:50 2:19 4:39 8:10*
Püspökfürdőbe érke: 10:21 2:51 5:11 8:49*
Püspökfürdőből i.: 10:59 3:29 7:11 9:29*
Nagyváradra érke.: 11:31 3:57 7:43 9:57*

A *-al jelzett vonatok csak ünnep- és vasárnap közlekednek.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai magánvizsgákra előkészít felelősséggel a Donát-féle ker. magántanfolyam.

Minden hónapban kezdődik új ker. tanfolyam hölgyek részére gyors- és gépirásra, ker. számtanra, könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 30. Telefon 1000.

Nincs RAFFIA de a LEGJOBB SVÉD SZÓLÓKÖTŐ-FONAL

különként 15—20 koronáért Helfy zsák és zsinagáruüzletben Nagyváradon, Kossuth-u. kapható.

Árjegyzék:

Porcellán mozsár, üvevel	8
Majolika gyümölcs állvány	8
Majolika tálca fogóval	8
Majolika cukortartó díszes	8
Majolika gyümölcs készlet	8
Vizes készlet csiszolt üveggel	8
Boros	8
Likör	8
Söröskészlet színes aranyozással	9
Boroskészlet színes	8
Vizeskészlet színes	8
Likörkészlet színes	8
Befőtteskészlet kristály tálca	8
Gyűjtő készlet kristály üveggel	8
Majolika fali órártó színes	5
Majolika vizeskancsó színes	5
Kenyér kosár színes üveggel	5
China ezüst cukortartó	5
China ezüst gyümölcs állvány	5
Majolika virágváza színes	5
Majolika virágfező	5
Majolika dísz figura	5
Porcellán főzőlábos	5
Porcellán főzőfazék	5
Téskészlet színes aranyozással	40
Kávékészlet színes aranyozással	40
Fekete készlet színes aranyozással	80
Ebédőlkészlet felszerelés, sz. aranyozással	120
Hideglékvágó készlet sz. aranyozással	25
Mosdókészlet színes fin. díszítéssel	80
Fali tükör színes aranyozott kerettel	25
Asztali lámpa teljesen felszerelve	25
Függő	25
Téa pohár China ezüst foglalatban	8
Téa csésze szin. finom aranyozással	8
Kávész	8
Köpcészlet	8
Főzőlábos barna tűzálló tölve	8

Nippek, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentelt vizek, Konyhaberendezési cikkek, Képek, Ablaküvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben!!

KOMLUS TESTVÉREK

üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és diszjúru nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

Vendéglő-megnyitás!

Karger-féle vendéglőt Csen-
geri-utca végén mai napon
MEGNYITOM!

Tekepályával együtt, első-
rendű meleg és hideg éte-
lekről, finom boraimról
pontos kiszolgálást nyújtok
Vicsay-féle borokat mérek
és azt melegen ajánlom.

Becses pártfogást kér

TELEFON: **Deé István**
602 szám. vendéglős.

Uj férfiszabó műhely!

Szives tudomására hozom a tisztelt
uri közönségnek, hogy
**URI-DIVAT SZABÓMŰHELYEMET
MEGNYITOTTAM.**

Elvállalom új ruhák készítését a
legujabb divat szerint, ugyszintén
ruhák fordítását és vasalását mér-
sékelt áron. Meghívásra házhöz
megyek. Kérem a n. é. közönség
szives támogatását

Tisztelettel

Hottya Károly

uri-divatszabó

Szent János-utca 42.

Fésűk

tartós, finom anyagból.

Bontó-, sűrű-, still-fésűk,
hajtók, hajcsattok, oldal- és
kontyfésűk, kefék, bőrárúk,
pipere és toilete szükségle-
tek legjobb beszerzési helye

Fésű- és diszműáruház
Saspassage 42.

Nebelthau A. utóda Szabó J.
Javítások eszközöketnek.

Betűszedő tanulóknak fiú és
berakó tanulóknak leány
fizetéssel felvétetik

a Szent László-nyomda
részv.-társaságnál.

Ujvárosi Takarékpénztár rt. ingatlanforgalmi osztálya

Nagyvárad, Szent László-tér 5. sz.

Megbizás folytán a következő bir-
tokok és egyéb ingatlanok eladását
és vételét hirdetjük:

A már hirdetett, teljesen felszerelt 1250
holdas, 1000 holdas és parcellázásra alkalmas
600 holdas birtokon kívül:

Eladó Nagyvárad mellett: 300 holdas birtok
kitünő épületekkel, holdankint 1000 koronáért
Eladó Komádi község határában 400 hold ezidén
parlagon levő szántó és nagyobb részben
legelő és kaszálóból álló birtok néhány épü-
lettel együtt, holdanként 800 koronáért.
Parcellázásra kiválóan alkalmas.

Eladó Nagyvárad Olaszi városrészben:

Lukács György-utcában két utcai, egy 4 szobás,
egy 3 szobás és egy udvari 3 szobás, meg-
felelő mellékhelyiséggel ellátott lakház 55.000
koronáért.

Csengeri-utcában kitünő több lakásos lakház
60.000 koronáért.

Sztaroveszky-utcában adómentes, 7 százalékot
jövedelmező, több lakásos kitünő bérház
130.000 koronáért.

Pereces-utcában modern, több lakásos lakház
60.000 koronáért.

Petőfi-utcában egy magánépület, egy 4 szobás
és egy 2 szobás lakással, összes modern
mellékhelyiségekkel. Hozzá tartozik nagy fe-
nyőkkel és hársfákkal ellátott 2 baromfi-
udvar, díj- és egyéb gyümölcsfákkal bíró
nagy udvar és sertésöl. A házhoz tartozó
kertben 130 nemes gyümölcsfa van, fillegoria
és nagy borpince. Végül 1300—1400 tő
szőlő, részben nemes csemege szőlővel,
továbbá veteményes föld nemes fajper és
málnával betelepítve. Ára 125.000 korona.

Halász-utcában az egész rét városrészt domináló
kitünő menetelű fűszer- és vegyeskereske-
dést magába foglaló modernebb üzletház.
Ára 90.000 korona. A vételhez 30—40.000
korona szükséges.

Ezenkívül eladó ezen városrészben több kisebb-
nagyobb bérház és magánház.

Eladó Nagyváradon Ujváros városrészben:

Egy két emeletes új bérpalota, különféle laká-
sokkal, kitünő jövedelmezőségű. Ára 200.000
korona. 120.000 korona előnyös teherrel.

A nyári szinkör közelében modern emeletes bér-
palota 250.000 koronáért, 100.000 korona
előnyös teherrel.

Beöthy Ödön-utcában emeletes bérpalota 180.000
koronáért.

Damjanich utcában nagyobb modern földszintes
bérház 420 négyzetméter telekkel, nagy udvarral
és veteményes kerttel 120.000 koronáért.

Ugyanitt nagy ingatlan, felerésze magánháznak
igen alkalmas, 50.000 koronáért.

Teleky-utca elején — kitünő helyen levő bér-
ház — 65.000 koronáért.

Körös-utcán vendéglő és szálloda nagy udvar-
ral és 45 lóra istállóval 80.000 koronáért.

Aradi uton kitünő menetelű fűszerüzlet, tőzsde
és korlátolt italmérést, valamint hentesüz-
letet magába foglaló 13 lakásból álló adó-
mentes üzletház 130.000 koronáért.

Ezenkívül **Beöthy Ödön-utcán**, **Hármas-utcán**
Lahner-utcán és ezen városrész több ut-
cájában eladó kedvező feltételek mellett
több kitünő ingatlan.

Eladó Nagyváradon Váralja és Velence
városrészben:

Váralján két telekből egy katasztrális holdon
levő sarok épület, két nagy veteményes
kerttel és 37 lakással. Ára 100.000 korona.
Velencén: 6000 négyzetméter területen levő
ingatlan több lakházzal, esetleg több rész-
ben is eladó. Ára 110.000 korona.

Szent-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad,

Ezenkívül eladó Velence-parton, Kolozsvári-ut-
cán, Veres Balázs és Malom-utcán, valamint
ezen városrész több utcájában több ingat-
lan kedvező feltételek mellett.

Keresünk megvételre magánházakat és külön-
féle szőlőket.

Csakis komoly vevőknek és eladóknak állunk ren-
delkezésére, akár személyes, akár levélbeli megke-
resésre, telefon kérdésközlésre nem válaszolunk.

Ujvárosi Takarékpénztár rt.
ingatlanforgalmi osztálya
Nagyvárad, Szent László-tér 5.

OLCSÓN!

vállalok kőműves, ács és csere-
pező munkát, helyben és vidéken

Staharóczky József
Damjanich u. 16.

A Püspök gyógyfürdő megnyilt.

tisztelettel értesítjük a gyógyu-
lást kereső közönséget, hogy
vasárnap április 28-ától

az összes fürdőink

rendelkezésre állanak és pedig I.
oszt. női, I. oszt. férfi, tükörfür-
dők, kád, mór, iszap, uszoda, orvosi
rendeletre kombinált fürdők is.

A Püspökfürdő

Nagyvárad legszebb kiránduló
helye. Villanyvilágítás az egész für-
dőtelepen és az összes szobákban.

Vendéglőinkben mindenről
kellőleg gondoskodtunk.

Fürdővonatok május 1-től naponta
rendesen közlekednek.

Tisztelettel

A Fürdőigazgatóság.

IZSÁK LIDIA



Elsőrendű
fűzőszalon

NAGYVÁRAD,
Nagy Sándor-u. 1.

Parkszálloda épületében

Interurbán telefon:
11—53 szám.

A Szigligeti-színház mű-
vésznőinek egyedüli fűző
szállítója. — Tisztításo-
kat és átalakításokat
elvállalunk. Fűzők mér-
ték után a legrövidebb
idő alatt elkészítetnek.

TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET

legelőnyösebb feltételek mellett nyújt
földbirtokra és nagyváradai házakra az

Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-i.
Nagyvárad.